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Провівши перспективний і ретроспективний аналіз типових 

навчальних планів та програм в організованому безперервному 
післядипломному навчанні медичних фахівців за онкологічними 
спеціальностями встановили, що основною в продовж півстоліття їх 
метою було формування професійно компетентного лікаря. Тому, 
удосконалюючи і розвиваючи основні засади і принципи національної 
медичної школи післядипломної освіти до вимог часу і досягнень 
сьогодення дає аргументовані підстави стверджувати про фаховість 
і перспективність їх в процесі безперервного навчання сучасних медичних 
фахівців. 

Ключові слова: післядипломна освіта, безперервне навчання, 
самоосвіта, професійна компетентність. 

Вступ. Пріоритетним завданням вітчизняної системи післядипломної 
освіти є інтеграція в європейський та світовий освітній простір, 
формування конкурентоспроможних на світовому ринку праці фахівців, 
здатних до саморозвитку, самоосвіти, самовдосконалення через 
осмислення власної сутності та своєї ролі в динамічно розвиваючому світі 
[1; 2; 3]. 

Тому, для навчального закладу післядипломної освіти є важливим 
формувати компетентного спеціаліста, що значно розширює задачі 
в порівнянні з формуванням кваліфікованого. Термін «компетентність» 
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з’явився в освітній літературі в 60-х роках минулого століття і передбачає 
не лише суто професійні знання й уміння, але набуття таких якостей, як: 
уміння аналізувати досягнуте (знання, практичний досвід); 
впорядковувати набуте; визначати самостійно напрямки і методи освіти 
і самоосвіти; вміння працювати в колективі і відстоювати свою позицію 
в дискусіях; уміло використовувати сучасні інформаційні та комунікаційні 
технології. [4; 5; 6; 7] 

Основна частина. Суттєвою умовою успішного формування 
медичного фахівця, здатного швидко адаптуватися до змінюючих вимог 
в основних напрямках професії, умовах праці, відношеннях в соціумі 
є необхідність навчатися в закладах післядипломної медичної освіти 
протягом професійного життя. Основним завданням яких є формувати 
спеціаліста нового типу, здатного до продуктивної реалізації 
професійних задач, досягти успіху в професійній кар’єрі, бути успішним, 
статусним. Для вирішення поставленої задачі необхідні умови 
і методична забезпеченість навчального процесу, кожний компонент 
навчальної програми повинен мати чіткий та зрозумілий перелік 
навчання, визначену завантаженість та кількість кредитів, відповідні 
критерії оцінювання та контролю. Для організації навчально–пошукової 
роботи слухачів слід використовувати сучасні технології навчання 
у вирішенні питань існуючих проблем, можливі варіанти її вирішення 
з вибором оптимального. Що дасть можливість формувати у слухачів 
мотивацію та здатність до самоосвіти, вміння оцінювати ситуацію, 
логічно мислити, добувати, відбирати й аналізувати інформацію 
отриману з інформаційних джерел та особистого практичного досвіду. 
Важливе значення для отримання якісного навчання має професіоналізм 
викладачів їх клінічний досвід, вміння представити неординарні клінічні 
ситуації і варіанти їх вирішення. 

На кафедрі онкології в продовж останніх десяти років було проведено 
більше 50 циклів спеціалізації з спеціальності онкологія, онкохірургія, 
ендоскопія, онкогінекологія та навчання великої кількості слухачів за 
індивідуальним планом. Загальна кількість слухачів склала – біля 1500 
лікарів. 

Провели аналіз типових навчальних планів та програм 
у відповідності до сучасних вимог формуванню компетентного 
спеціаліста. За результатами, виявлена чітка структурованість планів та 
програм, у яких представлені модулі, які в оптимальному об’ємі 
відповідають задачам цілісної підготовки фахівця за визначеною 
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спеціальністю, базуючись на досягненнях онкологічної науки за останнє 
десятиліття. Модулі мали достатній об’єм кредиту передбаченого 
стандартами навчання у відповідності до спеціалізації, етапність 
розгляду модулів відповідала послідовності опанування спеціальністю, 
розвиваючи знання отримані в попередніх. Поточне оцінювання знань 
з використанням анонімного анкетування в процесі навчання було 
підставою для корекції навчального плану, що передбачено 
нормативами до 15%. На циклах, де в повній мірі була проведена 
корекція навчання за результатами визначених потреб слухача, кінцеві 
результати оцінювання були кращими. 

Важливими складовими навчальної програми і планів є: - 
опанування і відпрацювання практичних навиків у два етапи: на 
симуляторах з наступним під контролем викладача в клінічній практиці; 
- вирішення ситуаційних задач, які потребують знань не лише за 
спеціальністю але і суміжних спеціальностей; - отримання новітніх знань 
на суміжних дисциплінах, які за об’ємом складають від 15 до 25% 
загального кредиту циклу; - додаткові (факультативні) дисципліни 
з вивчення питань етики, деонтології, ринку праці, взаємовідносин 
з роботодавцем, тощо. Цикли завершувалися трьох компонентним 
іспитом, де визначалася профілактична, діагностична та клінічна 
компетентність слухача у відповідності до державних стандартів 
спеціальності. 

Навчання онкологічних спеціальностей із-за специфіки 
є мультидисциплінарним, не можливе ефективне навчання без сучасних 
знань суміжних дисциплін, швидко розвиваючих напрямків світової науки. 

Також, був проведений ретроспективний аналіз національної 
медичної школи післядипломної освіти у підготовці лікарів онкологічних 
спеціальностей. Аналізуючи типові навчальні плани та програми 
двадцятирічної давності виявили, що вони за структурою, наповненням, 
оцінкою і контролем відповідають у принципі сучасним основним 
вимогам. Безперечно, змінилося наповнення програм сучасними 
досягненнями теоретичної, практичної онкології, введенням 
високотехнологічних, лапароскопічних діагностичних і лікувальних 
процедур, операцій, вивченням нових перспективно розвиваючих 
напрямків у суміжних дисциплінах. Замінені категорії оцінки об’єму та 
якості навчального процесу за для інтеграції в європейський та світовий 
освітній простір. 
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Аналіз і досвід підтверджують фундаментальність та провірену часом 
ефективність традиційної національної школи післядипломної освіти, яка 
з 80-х років минулого століття була орієнтована на формування 
професійної компетентності лікаря. Про це свідчать публікації того часу 
в періодичних педагогічних видання. Так, Є. Павлютенков (Советская 
педагогика. 1980. №6), вважав, що кінцевою метою формування 
професійної компетентності фахівця є його конкурентоспроможність, що 
проявляється у здатності комунікувати у фаховому середовищі, 
вирішувати задачі, організовувати професійну діяльність, приймати 
рішення в нестандартних ситуаціях, розподіляти ресурси для поставлених 
цілей, аналізувати та коригувати власну діяльність, а також постійно 
професійно розвиватися. 

Формування професійної компетентності процес довготривалий із-за 
ряду об’єктивних чинників, одним із яких є отримання практичного 
досвіду, тому і виділяють критерії становлення. Приймаючи до уваги, що 
на стан здоров’я нації важливий вплив має рівень медичного 
забезпечення, професійна компетентність медичних фахівців, у багатьох 
країнах світу медичні професії мають статус регульованих, а проходження 
етапів професійного навчання є обов’язковим і контролюється 
державними стандартами. За державними стандартами, які ґрунтувалися 
на досвіді національної післядипломної освіти, терміни оцінки 
професійної компетентності з визначенням рівня кваліфікації були 5,7-10 
і більше 10 років з наступним 5-річним підтвердженням з обов’язковим 
визначенням комплексного рівня знань і умінь за державними 
стандартами. На даний час, держава для мінімізації «бюрократичних 
вимог та корупційних ризиків» процедуру атестації спростила. Лікар 
вільно обирає вид і спрямування навчальних заходів, незалежно від того, 
вважаються вони номінально заходами його спеціальності чи ні. Така 
методика оцінювання професійної компетентності лікаря використовуючи 
лише кількісні чинники (термін практичної роботи, 250 балів – 50 балів на 
рік, які можна отримати не навчаючись за спеціальністю), без визначення 
якісного рівня професійної компетенції сумнівна. є потреба в розробці 
якісних критеріїв визначення рівня професійної компетентності у сучасних 
державних стандартах чи удосконалення існуючих, визначення шляхів 
реалізації використовуючи національні профільні опорні заклади, 
лікарські асоціації чи короткотермінові кваліфікаційні курси прообраз 
передатестаційних. 
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Висновок. Півстолітня історія організованого безперервного навчання 
у закладах післядипломної медичної освіти з формування професійної 
компетентності фахівців онкологічних спеціальностей засвідчила 
актуальну результативність. Удосконалюючи і розвиваючи основні засади 
і принципи національної медичної школи післядипломної освіти до вимог 
часу і досягнень сьогодення дає аргументовані підстави для формування 
висококваліфікованого професіонала, який поєднує загальну ерудицію 
і знання своєї спеціальності з близькими спеціальностями в медицині, 
виділяє стратегічні питання, має високу професійну культуру у стосунках 
з колегами, пацієнтами та їх родичами. 
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